

作为一座拥有 2500 万人口的超大型城市，安全是城市运行的绝对底板。大会特设的应急救援等高难度赛道，直面火场、废墟等极端场景，其根本目的就在于检验并催生能代替人类进入高危环境的“新力量”，致力于打造以具身智能为支撑的“全栈式”安全护城河。

与此同时，一群白帽黑客们也正在为快速迭代发展的具身智能机器人敲响了安全警钟。肖轩淦是全球非营利性的安全极客技术活动平台 GeekCon（中文名：新极棒）的高级研究员，他在接受《新民周刊》采访时指出，现在许多具身智能机器人或者说智能穿戴设备都存在着一定的安全隐患。“现在机器人是用遥控器控制的，一旦有黑客控制了遥控器，就有可能让机器人转而攻击人类。面对失控的‘钢铁侠’，人类是不可能直接冲上去拔掉电源的，所以厂商们必须设置紧急制动键，在关键时刻让机器人直接瘫痪倒地，‘就地伏法’。”

作为国内顶尖的网络与信息安全企业，安恒信息的核心工作就是利用技术手段，帮助政府和企业的数据和系统安全。安恒信息数据安全运营总监程文博告诉《新民周刊》：“我们既用 AI 来增强防御能力（让安全更智能），也研究如何防御针对 AI 大模型的攻击（让智能更安全）。

上海不仅以开放的胸怀呼唤先锋，更以系统的政策支撑、丰富的场景开放和完整的产业链条，为他们实现软硬结合的梦想提供了一片不可多得的沃土。

说得通俗一点，就是用 AI 去对抗 AI。”在程文博看来，当 AI 从虚拟世界跨越到物理世界的时候，就触及到了这个领域的核心痛点：当机器人拥有了“身体”和“大脑”，如何防止它“生病”“失控”或被“教坏”？

目前，行业内外主要通过硬件防护、软件算法、数据通信以及法律法规这四道防线来构建机器人的安全底座。“虽然上述技术听起来很完善，但正如你在大赛中看到的，目前的具身智能安全仍处于‘补短板’的阶段。”

### 政策大礼包呼唤先锋

除了推出全球首创的具身智能机器人技能大赛，本届大会以“开发者，找找找”为主题，云集全球顶尖开发者、科研团队与行业领袖，核心目标是推动人工智能从虚拟算法迈向实体落地应用，深度探索人机协同发展的未来路径。

在大会开幕式上，浦东新区支持人工智能创新创业发展若干

措施的发布，以精准的政策工具包，为全球先锋开发者与创新企业提供了扎根上海的第一重保障，展现了制度创新的“上海速度”。其中明确提出，全面启动张江人工智能创新小镇建设。针对新注册 OPC 企业（一人创业公司），提供最高 30 万元的免费算力。政策还配套推出“十个一”创梦政策包，包括免费工位、人才公寓、创业资金、算力券、场景对接等全方位支持，通过打造“低创新成本、高智力密度”的创业土壤，助力浦东三年内新增千家企业、人工智能产业规模突破 2500 亿元，进一步夯实上海在全球 AI 赛道上的竞争力与吸引力。

同时发布的上海市具身智能应用十大场景，清晰规划了技术从实验室走向工业制造、社会服务等真实世界的“施工图”，为软硬结合提供了明确的价值锚点与广阔的需求土壤。

与此同时，上海市人形机器人中试联盟正式成立。这一联盟的成立，是打通从技术原型到成熟产品“最后一公里”的关键机制创新，标志着上海在构建协同创新生态、加速产业闭环形成上迈出了实质性步伐。上海不仅以开放的胸怀呼唤先锋，更以系统的政策支撑、丰富的场景开放和完整的产业链条，为他们实现软硬结合的梦想提供了一片不可多得的沃土。民

